常州市教育学会学业水平监测

八年级语文试卷

	题 号
	一
	二
	三
	总 分

	得 分
	
	（一）
	（二）
	（三）
	
	

	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人
	一、积累运用（共20分）

	
	
	


1．阅读下面一段文字，按要求答题。（4分）

我和儿子站在阳台上，从12层的高处眺（ ▲ ）望着沐浴在晚霞中的都市。【A】10 年前，我们搬进这座高层建筑时，还依稀可辩往日的荒芜；如今，鳞次zhì（ ▲ ）比的高楼和变幻莫测的霓（ ▲ ）虹灯已经把萋萋的荒草、幽幽的土路永远留给了昨天的记忆。【B】都市原来也如人一样在不断地发育，等我们shū（ ▲ ）然领悟到它的变迁时，未来的一切已如shèn（ ▲ ）入泥土中的老酒……          （选自《明天不封阳台》，有改动） 

（1）把拼音所表示的汉字和加点字的注音填在指定空格内。  

	汉字
	
	
	
	注音
	
	


（2）划线句A中有别字，应该把             改成             ；

划线句B中             一词运用不当，可以改成             。

2．下列对名著表述错误的两项是（3分）                        【     】【     】

A．保尔在战场上是个敢于冲锋陷阵的战士和一名优秀的政治宣传员，他特别喜欢读《牛虻》《斯巴达克》等作品，经常给战友们讲故事。
B．保尔参军后当过骑兵，后来又当了侦察兵。到烈士墓前悼念战友回来后，他更加明白了生命的意义。
C．哈珀家和玻璃姨妈家同时办丧事，在教堂举行的葬礼上，大家惊呆了，三个死去的孩子竟然顺着过道走了过来。
D．费克斯先生的职业是警探。铁路没有修好，列车开不了了，福克先生采取了用船走水路的办法继续前进。

E．一八七二年的伦敦，一位名叫福格的绅士跟朋友们在俱乐部里闲聊时扬言自己“能在八十天内周游世界”，并以二万英镑打赌。

3. 扬州某学院有位吴老师因为给不逃课的学生发微信红包而引发了热议。赞成者认为此举十分新潮，老师没有架子，能吸引学生认真上课，融洽师生关系；但在记者调查时也有部分家长表达了一定的担忧。请你代家长给吴老师发个短信作为提醒。（3分）

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4．研读下列材料，探究“中国式宣传片”存在的问题。（4分）

[image: image1.jpg]


从企业的小投影到广场的大液晶屏，我们看到的都是一样的镜头：衣着得体面带微笑的群像，航拍的气势磅礴的新城市，高架桥上的车流，马路上的行人，一群孩子奔向了太阳升起的地方……

一些企业的吉尼斯世界纪录也是“中国式宣传片”。2015年初，在广州蓓蕾剧院，民营美妆公司打破了1000多人同时敷面膜的吉尼斯世界纪录。3月18日，某店创造了“单一网上平台24小时销售最多牛奶”的吉尼斯纪录。

有人认为“中国式宣传片”等同于“中国式广告片”，就是利用各种形式广而告之，具有鲜明的中国特色：希望通过宣传或广告，使自己或本单位成为伟大人物、先进企业，冲出亚洲，走向世界；把一说成十，十说成百，小蜥蜴拍个特写就成了恐龙。《中国铁路》宣传片的成本，按照行价，只需55万，而铁道部原来的预算是1850万，导演张艺谋的酬劳是税后250万，剩下的1000多万不知道到哪里去了。

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5．默写。（6分）

（1）惶恐滩头说惶恐，__________________________。（文天祥《过零丁洋》）

（2）与君离别意，__________________________。（王勃《送杜少府之任蜀川》）

（3）________________________，浅草才能没马蹄。（白居易《钱塘湖春行》）

（4）庭下如积水空明，______________________，盖竹柏影也。（苏轼《记承天寺夜游》）

（5）请完整地默写王安石的《登飞来峰》：   ___________________________，

_______________________。________________________，________________________。

	得分
	评卷人
	二、阅读理解（共40分）

	
	
	（一）阅读甲乙两篇文言文，完成6～9题。（共14分）


甲

治水之法，既不可执一，泥于掌故，亦不可妄意轻信人言。盖地有高低，流有缓急，潴有浅深，势有曲直，非相度不得其情，非咨询不穷其致，是以必得躬历山川，亲劳胼胝。
昔海忠介治河，布袍缓带，冒雨冲风，往来于荒村野水之间，亲给钱粮，不扣一厘，而随官人役亦未尝横索一钱。必如是而后事可举也。如好逸而恶劳，计利而忘义，远嫌而避怨，则事不举而水利不兴矣。                                    （《治水必躬亲》）

乙

孔子适楚，出于林中，见佝偻①者粘蜩②，如掇③之也。子曰：“子巧矣！有道④邪？”

曰：“我有道也。竿头叠泥丸⑤二而不坠落，则粘蜩失手者锱铢⑥；叠三而不坠，则失者十一⑦；叠五而不坠，犹掇之也。吾处身⑧也，若断木；吾执臂也，若枯枝；虽天地之大，万物之多，而唯蜩翼之知。吾不以万物易蜩之翼，何为而不得！”  

孔子顾谓弟子曰：“用志不分，乃凝于神，其佝偻丈人⑨之谓乎！”

（选自《庄子·佝偻承蜩》，有改动）

【注释】①佝偻：驼背。②粘蜩：用顶端附有粘性物的棍棒粘翼捕蝉。③掇：随手拿取、捡拾。④道：诀窍。⑤叠泥丸：把泥球叠加起来。 ⑥锱铢：极少的数量。⑦十一：十分之一。⑧处身：身子站定在那儿。⑨丈人：成年男子。

6.解释下列加点字词。（4分）

（1）泥于掌故_____________________      （2）得其情_____________________

（3）事可举_______________________      （4）仲尼适楚___________________

（5）孔子顾谓弟子曰_______________

7.用现代汉语写出文中两个划线句子的意思。（5分）

（1）_________________________________________________________________________

（2）_________________________________________________________________________

8.下列对两文理解和分析错误的一项是（2分）                          【      】

A．甲文第一段论述治水必躬亲的原因。第二段，例证治水不但要躬亲，而且要清廉。

B．乙文第二段连用三个“叠”字表明了佝偻者的恒心和毅力。

C．甲文以叙述为主，强调了治水成功的条件是躬亲和清廉；乙文以议论为主告诉我们即使自身条件不足仍可以做好一件事情。

D．甲文“治水之法”与乙文“如掇之也”句中“之”的含义完全不同。

9.甲乙两文共同告诉我们哪些道理？（3分）

  __________________________________________________________________________

  __________________________________________________________________________

	得分
	评卷人
	（二）阅读《都市精灵》选段，完成10～13题。（共14分）

	
	
	


世界上许多著名的现代大都市都有自己的都市动物，从这个意义上说，美国的许多城市可以称得上是小松鼠王国，或者野鸭子王国，或者鹿的王国。旧金山是最有代表性的，简直是个海兽海鸟城。在它最繁华的渔人码头旁，居然卧着上百头野生的大海狮，旁若无人地打斗、游戏、抢地盘，引来无数游人驻足观赏。海滨饭馆都把临海的座位当成一等雅座来招待顾客，甚至搭起高高的木板大看台，可以登高检阅。A靠近金门大桥则有一处观海鸟的胜地，太平洋海湾中有三个小岩石孤岛，栖息着上万只大嘴鹈鹕、鱼鹰、海鸥。只要鱼群一到，这上万只大海鸟便一起腾空，作低空滑翔，然后，一抿翅膀，像炸弹一样，射入水中，百发百中，钻出水面时，嘴中必有活蹦鲜灵的鱼。B这个地方每逢节假日，能引来成千上万的孩子和他们的家长，他们一看就是好几个钟头。看海兽，看海鸟，便成了旧金山人的传统节目和一大享受，位置排得很靠前，和上博物馆有着差不多同等的崇高地位。 　　

从历史发展的角度看，任何一个原始城市必然有鸟有鱼有兽，因为同在一个蓝天之下，同饮一江水，共同生长在一块土地之上；只是，由于人类的霸道和生存环境的不断恶化，鸟、鱼、兽渐渐退避三舍或渐渐灭绝。这么看来，城市里无鸟无鱼未必是好事。换句话说，城市里有没有鸟、鱼、兽，倒是一个不错的衡量标准，首先是衡量人类意识的自觉程度，其次是衡量生活环境质量的优劣程度。 　　

如此说来，“孤城寡人”并不正常，虽然，已经司空见惯，习以为常了，倒是“与狼共舞”这个漂亮而荒诞的词组更具有现代意识。

10．选文表达了作者哪两种截然不同的情感？（4分）

  __________________________________________________________________________

  __________________________________________________________________________

11．同样为了突出主体，文中A、B两处划线句的写作角度有什么不同？（4分）

  __________________________________________________________________________

  __________________________________________________________________________

12．请阐述文中加点字“衡量标准”的具体含义。（4分）

  __________________________________________________________________________

  __________________________________________________________________________

13．下面对选文理解和分析错误的一项是（2分）                       【     】

A．选文开头“从这个意义上说” 限定了范围，不能删去，其前提是“世界上许多著名的现代大都市都有自己的都市动物。” 

B．划线处“海兽海鸟”是并列关系，顺序换为“海鸟海兽”不影响上下文逻辑上的连贯性。

C．选文结尾“漂亮”“荒诞”实质上是肯定“与狼共舞”，即“人与鱼、鸟、兽共存”的现代意识。

D．选文记叙与议论相结合，第一段主要以记叙为主，二、三段主要是议论，阐述观点。

	得分
	评卷人
	（三）阅读《昆虫般大小的机器人》一文，完成14～17题。（共12分）

	
	
	


①一部分研制机器人的专家认为，下一步的研究方向主要是机器人的大小，未来机器人的大小应该和昆虫相仿。

②大型机器人需要沉重昂贵的发动机和大量的动力消耗，需要数千米的连线。控制所有这些硬件又需要数平方英寸的微晶片。而如果机器人的这些部件组装起来只有昆虫那样大小，那么它的造价不但会便宜得多，它所能从事的工作也会给人类生存带来更大影响。

③一般说来，目前机器人所能做的工作都可由相应的机器来取代。与工厂中固定的有强大动力的机器相比，许多工作由机器人来做不如留给相应的机器去做。但是小型机器人所能做的工作却不是大机器所能完成的，这正如微型飞机比大型飞机更适合用来观测农场作物的生长情况以及控制自动灌溉和施肥系统一样。只有微型机器人，才能沿着患者的血管，进入变窄了的冠状动脉去排除血管壁上沉淀的胆固醇，从而解除病人的危险。

④当然，就目前的情况来看，这种说法还未免言过其实。不过研究人员确已成功设计出一种能进入煤气或自来水管道去修补裂缝或漏洞的微型机器人。这种机器人进入管道之后，可用自己的身体测量经过地方的电导，一旦测不到这种电导，就表明那里存在着裂缝或漏洞。于是该机器人便作出“自我牺牲”，用自己的身体来把裂缝或漏洞堵上。

⑤如果许多这样的微型机器人通力合作，其功用更是一般机械所无法比拟的了。比如说战场上可使用微型机器人士兵。这些“士兵”可轻易地偷偷爬过或飞过战场而不被敌方的雷达发现，因为它们体积微小，且可超低空飞行（乘微型火箭）。一旦越过敌人的防线，它们便可成为摧毁敌方设施的生力军，就像毁掉农作物的蝗虫一样。

    ⑥这种昆虫般大小的机器人目前已不再只是科幻小说里的主人公。当然要它们在现实生活中大量出现，还需克服一系列技术上的障碍。其中主要是如何把现在机器人所用的齿轮、杠杆、曲柄、弹簧和其它机械部件缩小到比头发丝还细的程度，同时把传感器、电动机、控制计算机及其他系统装配到一块微晶片上。

⑦当然目前制作微型动力部件的技术还处于研制的初级阶段。加利福尼亚大学一个实验室的工作人员，制造出了只有1/5毫米长的带连接部件的曲柄和齿轮。这种齿轮只有红细胞一般大小。新泽西州美国电报电话公司贝尔实验室的专家们已经研制出了比蚂蚱颚还要小的钳子。该实验室还研制出了只有半毫米大小每分钟24000转的气动涡轮机，其转速比许多喷气式飞机的发动机还要快。机器人微型化的另一个问题是动力问题。为微型机器人提供动力的装置要比电池小很多才行。不过，微型发动机的研制工作也取得了令人鼓舞的进展。

⑧微型机器人的大量生产恐怕还不是近年之内能办到的事情。然而，一旦这种机器人能批量生产出来，它们在科研和生产中所起的作用将是无法估量的。 （选自《未来科学》）

14.从文中举出一处作比较的说明方法并分析其好处。（3分）

  __________________________________________________________________________

  __________________________________________________________________________

15．文中第⑦段提到“机器人微型化的另一个问题是动力问题”，那么还有一个需要解决的问题是什么？请用文中的原话作答。（3分）

  __________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

16.本文语言严密有分寸，试举一例加以简要分析。（4分）

  __________________________________________________________________________

  __________________________________________________________________________

17.根据本文内容，下面对未来微型机器人发展前景预测错误的一项是（2分）  【     】

A．与机器人相比，工厂中的机器还是有较大的优势，特别是机器有强大的动力。

B．虽然对微型机器人的应用前景目前还有点言过其实，但研究人员已经有了可喜的进展。

C．战场上的微型机器人士兵要想取得理想效果，让他们通力合作是一个好办法。

D．如果微型机器人的发展前景比较乐观的话，未来大型机器人将逐渐被全部淘汰。

	得分
	
	三、作文（共40分）

	
	
	


18．请以“原来如此”为题写一篇记叙文，适当进行议论和抒情。不少于500字。

题目：  原来如此  
常州市教育学会学业水平监测

八年级语文参考答案及评分标准   2016.1

一、积累运用（20分）
1．（1）栉  倏  渗  tiào  ní（2）“辩”改成“辨”，“未来”改成“往昔”“过往”“过去”等。（共4分。第1小题答对2-3个得1分，第2小题答对2条横线得1分）

2．B D（共3分。B中是先当侦察兵后当骑兵；D，不是用船走水路，是买大象代步的方法。答对1个得2分，答对2个得3分）
3.参考：吴老师您好！您给不逃课的孩子发微信红包，此举作为激励学生的手段固然好，但您也应该注意到此举可能产生的负面影响，比如是否会让孩子变得太功利。我认为把课上得引人入胜才是防逃课的“终极武器”。否则，就算学生一堂课都不缺，照样可以“人在曹营心在汉”。（共3分。不设统一答案，主要是要针对此举可能产生的负面影响进行提醒。视认识的合理程度给3、2、1分。扣住题目中的关键词“担忧”，对这件事情完全表示赞同视作审题不清，不给分）

4．参考：（1）中国式宣传片千篇一律，有“花钱买高兴”的嫌疑；（2）中国式宣传片以自我宣传为目的；（3）中国式宣传片以炒作为核心；（4）中国式宣传片缺少内涵；（5）有些中国式宣传片还存在腐败问题；（6）中国式宣传片缺少创意；（7）中国式宣传片缺少个性化；（8）中国式宣传片经常不是实事求是进行宣传。（共4分。答出1点给1分，给满4分为止）

5．（1）零丁洋里叹零丁（2）同是宦游人（3）乱花渐欲迷人眼（4）水中藻荇交横（5）飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。（共6分。前4小题，每条横线1分，该线有错不给分。第5小题，任意默对2句给1分，此题共2分）
二、阅读理解（40分）

（一）文言文阅读（14分）

6.（1）拘泥于古代的典章制度（2）了解（获得）它的真实情况（3）做成事情（事情才能做成功）（4）到，前往（5）回头看（共4分。写对一个得1分，得满4分为止）

7.（1）因此必须亲自登山涉水，亲自辛劳，不怕吃苦。（2）即使（虽然）天地很大，万物很多，而（我的眼里）就只有蝉翼。（共5分。第1小题2分，第2小题3分，大意对即可。关键字词理解错误适当扣分）

8.C（2分。甲文以议论为主，乙文以叙述为主）

9.不管是治水还是捕蝉都离不开专注、用心，都强调要主观努力；做任何事都需要讲究技巧；都需要有不怕吃苦的精神，有恒心和毅力。（共3分。答出2点得3分，答出1点得2分，道理必须是两文共同具备的，如答“都要清廉”等则不给分）

【乙文翻译】

孔子到楚国去，行走在一片树林中，看见一个驼背人在捕蝉，就像随手拾取一样容易。孔子（上前）问道：“您真灵巧啊！有什么诀窍吗？”（驼背人）答道：“我有诀窍啊。在竿头上叠放两个泥丸，这两个泥丸不掉下来了，然后再去捕蝉，那么失手的概率就很小了；后来在竿头上叠放三个泥丸，不掉下来了，然后再去粘蝉，失手的机会只有十分之一；再后来在竿头上叠放五个泥丸，这五个泥丸仍不掉下来，然后再去粘蝉，就好像在地上拾取一样容易了。（粘知了时）我的身子站定在那儿，就像没有知觉的断木桩子；我举着的手臂，就像枯树枝；即使（虽然）天地很大，万物很多，而（此时）（我）就只知道有蝉翼。我不因万物而改变对蝉翼的注意，怎么会抓不到（蝉）呢！” 
孔子回头对弟子们说：“运用注意力而不分散，要聚精会神，恐怕说的就是这位驼背的老人吧！”
（二）课内现代文阅读（14分）

10．对大都市拥有自己的都市动物的羡慕之情；对人们以霸道行径侵占动物生存空间的不满（失望）之情。（共4分。每点2分）

11．A处是从正面（直接）描写这些动物们的表演，表现这些地方深受人们的喜爱。B处从游客的角度侧面（间接）烘托这些动物的可爱。（共4分。每处2分）

12．城市里有鸟、鱼、兽说明人类意识自觉程度高，反之则低（2分）；城市里有鸟、鱼、兽说明生活环境质量好，反之则差（2分）。（共4分。直接引用“首先是衡量人类意识的自觉程度，其次是衡量生活环境质量的优劣程度”作答给2分。其它答案，酌情给分）

13．B（2分。“海兽海鸟”分别对应下文的“兽”和“鸟”。换了就不对应了，逻辑上不一致）
（三）课外现代文阅读（12分）

14.答案举例：文章第②节中用大型机器人和微型机器人进行比较，说明微型机器人造价便宜，对人类的影响更大；第⑦节把专家们已经研制出的钳子跟蚂蚱颚进行比较，具体说明微型机器人部件微小的特点。（共3分。例子1分，作用分析2分）

15．其中主要是如何把现在机器人所用的齿轮、杠杆、曲柄、弹簧和其它机械部件缩小到比头发丝还细的程度，同时把传感器、电动机、控制计算机及其他系统装配到一块微晶片上。（共3分。视准确和完整程度给分）

16. “下一步的研究方向主要是机器人的大小，未来机器人的大小应该和昆虫相仿。”句中“主要”一次体现了语言的严密性，说明还有其他的研究方向；“一般说来，目前机器人所能做的工作都可由相应的机器来取代。”句中“一般说来”限定了目前机器人所做的工作能由机器取代的范围，不是所有工作都可以取代；“为微型机器人提供动力的装置要比电池小很多才行。”句中“很多”交代了小的程度。（共4分。举例2分，分析说明2分。其它答案，合理也可）

17.D（2分。大型机器人所干的工作微型机器人取代不了，所以这个预测是不对的）

三、作文（40分）

18.一类卷36—40分；  二类卷32—35分；  三类卷28—31分；  四类卷24-27分。

建议切入分为31分，24分以下慎打。书写工整，清楚美观加1－2分；书写潦草，有污迹，扣1－2分。





















































































